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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 

 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Ανάπτυξης 

 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

 

Θέμα: «Άμεση παρέμβαση για την δυνατότητα επαναφοράς σε ισχύ των αδειών πα-
ραγωγών και πωλητών λαϊκών αγορών που τις απώλεσαν λόγω οφειλής δύο μη-

νών Ημερήσιου Δικαιώματος». 

Η ανάκληση αδειών για εκατοντάδες πωλητές και παραγωγούς, που διαγράφηκαν και 
απώλεσαν τις άδειες τους λόγω οφειλής δύο μηνών Ημερησίου Δικαιώματος, έχει εγείρει 
σημαντικές ανησυχίες σχετικά με την αναλογικότητα και τη βιωσιμότητα του ισχύοντος κα-
νονιστικού πλαισίου που διέπει τις υπαίθριες αγορές. Με την παρούσα Ερώτηση, όπως εί-
χαμε κάνει αναλυτικά και κατά την διαβούλευση και συζήτηση του σχετικού Ν/Σ στη Βουλή, 
επισημαίνουμε την ανάγκη τροποποίησης του παραπάνω πλαισίου, με στόχο την προστα-
σία των μέσων διαβίωσης παραγωγών και πωλητών και τη διασφάλιση ενός δίκαιου και 
αναλογικού ρυθμιστικού περιβάλλοντος. 

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Συνδέσμων Παραγωγών και Εμπόρων Αγροτικών Προϊόντων 
σε Υπαίθριες Αγορές έχει αναδείξει το κρίσιμο αυτό ζήτημα. Σε σχετική ανακοίνωσή της επι-
σημαίνει τα εξής: «Πρέπει να δοθεί άμεση προτεραιότητα στη λήψη Υπουργικής Απόφασης 
ώστε να τους δοθεί η δυνατότητα εξοφλώντας όλη την οφειλή τους να επανέρχονται σε ισχύ 
οι Άδειες τους, για να ζήσουν τις οικογένειες τους, ασκώντας το επάγγελμα που κάνουν τόσα 
χρόνια. Πουθενά στον κόσμο και σε κανένα άλλο κλάδο εργασίας δεν αφαιρείται η άδεια 
άσκησης Επαγγέλματος για χρηματική οφειλή. Οι οφειλές κυμαίνονται από 80 έως 150 ευρώ 
ως επί το πλείστον, και οι περισσότερες οφείλονται στην δυσλειτουργία του συστήματος». 

Με άλλα λόγια, άνθρωποι που επί πολλά χρόνια κατέβαλαν τις αντίστοιχες υποχρεώσεις 
τους, τηρούσαν πλήρως τις σχετικές με την λειτουργία των λαϊκών αγορών διατάξεις και 
συντηρούσαν τους ίδιους και τις οικογένειές τους βρέθηκαν, στην ουσία, εκτός επαγγελματι-
κής δραστηριότητας. 

Πολλές δε από τις οικονομικές καθυστερήσεις, όπως αναφέρεται παραπάνω, αποδίδονται 
σε συστημικές ανεπάρκειες κι όχι σε μη συμμόρφωση των παραγωγών. Κι αυτό γιατί το 
σύστημα του Υπουργείου αδυνατεί να ανταποκριθεί, με αποτέλεσμα την άδικη τιμωρία και 
τον αποκλεισμό τους. 
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Η κατάσταση αυτή επιδεινώθηκε ακόμη περισσότερο με τις εξοντωτικές ποινές του 
Ν.4849/2021, που οδήγησαν, σε συνθήκες γενικευμένης ακρίβειας και μείωσης των εισοδη-
μάτων, πολλούς παραγωγούς και πωλητές εκτός λαϊκών αγορών.  

Επειδή, η ανάκληση των αδειών έχει αφήσει πολλές οικογένειες χωρίς πηγή εισοδήματος 
επιδεινώνοντας τις οικονομικές δυσκολίες κατά τη διάρκεια μιας περιόδου παρατεταμένης 
οικονομικής κρίσης και πληθωρισμού. 

Επειδή, απαιτείται άμεση παρέμβαση για την επαναφορά των αδειών παραγωγών και πω-
λητών που έχουν τιμωρηθεί δυσανάλογα για μικρές οικονομικές παραβάσεις έχοντας χάσει 
τη δουλειά τους, γεγονός απαράδεκτο που δεν συναντάται σε καμία χώρα της Ευρώπης. 

Επειδή, απαιτείται συνολική αναθεώρηση και τροποποίηση του ισχύοντος Νόμου προκει-
μένου να διασφαλιστεί ότι οι κυρώσεις θα είναι ανάλογες προς τις παραβάσεις και όχι εξο-
ντωτικές και ότι θα αρθούν τα εμπόδια που αποτρέπουν την είσοδο νέων προμηθευτών στην 
αγορά. καταπνίγοντας τον ανταγωνισμό και την καινοτομία προς όφελος των μεγάλων αλυ-
σίδων τροφίμων και super markets. 

Επειδή, είναι απαραίτητη η αναβάθμιση του υπάρχοντος πληροφοριακού συστήματος που 
εμφανίζει τεχνικές ανεπάρκειες που έχουν οδηγήσει σε ανακλήσεις αδειών και άδικους απο-
κλεισμούς.  

Επειδή, είναι σημαντική και εφικτή  η  δημιουργία μηχανισμών υποστήριξης για να μπορούν 
οι πωλητές να ανταποκριθούν στις οικονομικές τους υποχρεώσεις, όπως ευέλικτα σχέδια 
πληρωμών ή προσωρινά μέτρα ανακούφισης λόγω της ανόδου των τιμών παραγωγής και 
μετακίνησης. 

Επειδή, η διατήρηση του κοινωνικού και οικονομικού ρόλου των υπαίθριων αγορών είναι 
κομβικής σημασίας και έχει κατοχυρωθεί εδώ και περίπου έναν αιώνα στην Ελλάδα. 

Επειδή, η κυβέρνηση πρέπει να εξασφαλίσει ένα δίκαιο και βιώσιμο ρυθμιστικό πλαίσιο για 
τις λαϊκές αγορές που δεν θα συγκεντρώνει την παραγωγή, τους καταναλωτές και τον 
πλούτο στις μεγάλες αλυσίδες εξαφανίζοντας τους μικρούς παραγωγούς και εμπόρους. 

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προβούν ώστε να δώσουν την δυνατότητα στους 
παραγωγούς και πωλητές των λαϊκών αγορών που απώλεσαν τις άδειές τους 
λόγω του άδικου και δυσανάλογου μέτρου με την οφειλή δύο μηνών Ημερησίου 
Δικαιώματος να τις ξαναπάρουν με δεδομένο ότι αυτοί θα καταβάλουν τις υπο-
χρεώσεις που εκκρεμούν; 

2. Θα τροποποιήσουν τις διατάξεις του Ν.4849/2021, όπως έχει ζητήσει και η Πα-
νελλήνια Ομοσπονδία Συνδέσμων Παραγωγών και Εμπόρων Αγροτικών Προϊ-
όντων σε Υπαίθριες Αγορές, ώστε να διασφαλιστεί ένα δικαιότερο ρυθμιστικό 
περιβάλλον για τις λαϊκές αγορές; 

3. Πώς σκοπεύει το αρμόδιο Υπουργείο να αντιμετωπίσει τα προβλήματα και τις 
ανεπάρκειες που εντοπίζονται στο πληροφοριακό σύστημα προς διευκόλυνση 



 

παραγωγών και πωλητών, του ελέγχου και της εύρυθμης λειτουργίας των λαϊ-
κών αγορών; 

4. Ποια μέτρα θα εφαρμοστούν για την υποστήριξη παραγωγών και πωλητών 
(π.χ. ευέλικτα σχέδια πληρωμών ή προσωρινά μέτρα ανακούφισης λόγω της 
ανόδου των τιμών παραγωγής και μετακίνησης), ώστε να μην διακινδυνεύ-
σουν τις άδειες και τον βιοπορισμό τους; 
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